

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дегтяренко Елены Васильевны  
«ОСОБЕННОСТИ КЛИНИЧЕСКОГО ТЕЧЕНИЯ И ЛЕЧЕНИЯ  
ОСТРОГО ГЕРПЕТИЧЕСКОГО СТОМАТИТА У ДЕТЕЙ РАННЕГО  
ВОЗРАСТА С УЧЕТОМ ЦИТОИММУНОЛОГИЧЕСКОГО  
СОСТОЯНИЯ ПОЛОСТИ РТА», представленной на соискание  
ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.14 – стоматология

Диссертационное исследование Дегтяренко Е.В. посвящено актуальной проблеме стоматологии и педиатрии – повышению эффективности лечения острого герпетического стоматита у детей раннего возраста. Дети с острым герпетическим стоматитом часто за медицинской помощью обращаются к педиатрам. Поэтому вопросы диагностики и лечения этой патологии являются актуальными для врачей двух специальностей.

Обоснованность и достоверность основных положений работы обеспечиваются достаточным объемом и корректным формированием изучаемых выборок: 60 детей в возрасте 1-3 года с острым герпетическим стоматитом и 40 здоровых сверстников. В работе использованы современные методы обследования, обладающие высокой информативностью, в том числе полимеразная цепная реакция, цитомикроскопический и иммунологические. Автором проведен углубленный статистический анализ полученных результатов.

В результате проведения ретроспективного анализа и собственных наблюдений автором установлено, что чаще всего острым герпетическим стоматитом в г. Донецке болеют дети в возрасте от 1 до 3 лет. Наиболее частым вариантом клинического течения этого заболевания является среднетяжелое. Наибольшее число обращений с герпетическими стоматитами диссертантом зарегистрировано в летне-осенний период, по половому критерию достоверных отличий не выявлено.

Дегтяренко Е.В. предложен способ местного лечения острого герпетического стоматита у детей с использованием раствора «Протефлазид» и геля «Пансорал первые зубы». Способ лечения цитоиммунологически обоснован и является эффективной альтернативой традиционной терапии, так как позволяет сократить сроки лечения, снизить количество местно



используемых препаратов и число терапевтических манипуляций в полости рта.

Сформулированные выводы логичны, четко аргументированы, полностью основаны на результатах исследования и отражают решение поставленных задач. Предложенные рекомендации носят клиническую направленность, что позволяет использовать их в практической деятельности.

Автореферат диссертации изложен согласно современным требованиям. По материалам диссертационной работы опубликовано 17 печатных работ, из них 6 научных статей в рецензируемых журналах Донецкой Народной Республики и Украины, 1 работа в сборнике статей ВАК, 3 статьи в нерцензируемых изданиях, 7 тезисов.

Диссертационная работа Дегтяренко Елены Васильевны «Особенности клинического течения и лечения острого герпетического стоматита у детей раннего возраста с учетом цитоиммунологического состояния полости рта» является самостоятельным и завершенным научно-квалификационным исследованием, полностью соответствует требованиям, установленным п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015г. №2-13, с изменениями, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Заместитель директора по научной работе  
Государственного бюджетного  
учреждения здравоохранения  
«Научно-исследовательский институт  
детской курортологии и физиотерапии»,  
доктор медицинских наук

О.И. Гармаш

Подпись д.м.н. О.И. Гармаш заверяю:

Исполнительный директор  
ГБУЗ «НИИ курортологии  
и физиотерапии  
ДНУЗ»  
297412, Российская Федерация, Республика Крым,  
г. Евпатория, ул. Маяковского, 6  
тел. +7 36569-6-16-74, e-mail: niidkifkr@mail.ru

Согласна на автоматизированную обработку персональных данных